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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemiCni svincnik, svinénik, Silcek, radirko, racunalo in ravnilo.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Izpitna pola vsebuje 6 nalog. Stevilo to&k, ki jih lahko doseZete, je 60. Za posamezno nalogo je Stevilo todk navedeno

v izpitni poli.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja, skice in
grafe pa risite s svinénikom. PiSite Eitljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Neitljivi zapisi in
nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 toCkami.

Pri reSevanju radunskih nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi.
Rezultate zaokrozujte na dve decimalni mesti, razen ¢e se v nalogi ne zahteva drugade. Pri rezultatu mora biti vedno
navedena tudi valuta oz. merska enota.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 5 praznih.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite.
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1. naloga: Krivulja alternativnhih moznosti proizvodnje

M2 4 2 7 01 1 2 0 4

Granija je agrarna drZava, bogata z obdelovalno zemljo in vodnimi viri. Klima je primerna predvsem za
proizvodnjo pire in rzi.

1.1. Opredelite pojem krivulja alternativnih moznosti proizvodnije.

(2 tocki)

1.2. Slika prikazuje krivuljo alternativnih moznosti proizvodnje v Graniji.

L
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(v tisoCih ton)

(=]
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Pira (v tisocih ton)
Dopolnite trditve.
V Graniji lahko proizvedejo najve¢ ton pire. Ce se odlogijo, da bodo proizvedli
18.000 ton pire, lahko ob ugodnih vremenskih razmerah proizvedejo najvec ton rzi.

Povecanje proizvodnje pire s 5.000 ton na 10.000 ton pomeni, da morajo Zrtvovati

ton rZi, kar predstavlja

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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1.3.

1.4.

L
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V Graniji so v dolo¢enem letu proizvedli 25.000 ton rzi in 10.000 ton pire.
—  Proizvodno izbiro Granije nari8ite na sliko pri prejSnjem vpra8anju in jo oznacite s to¢ko A.
(1)

— Analizirajte sliko, navedite morebitni konkretni razlog za proizvodnjo v tocki A in pojasnite
ustrezni ukrep, s katerim bi se v Graniji bolj priblizali potencialnemu bruto domacemu

proizvodu.
Razlog:
(1)
Pojasnilo ukrepa:
(1)
(3 tocke)

Slika prikazuje krivuljo alternativnih moznosti proizvodnje v sosednji drzavi Speltiji, kjer prav tako
proizvajajo piro in rz.

Rz 50
(v tisoc€ih ton)

0 5 10 15 20 25 30 35

Pira (v tiso€ih ton)
Statisti¢ni urad v Speltiji ugotavlja, da se povpraSevanje po piri in rzi zaradi naras¢ajoCega Stevila
prebivalcev iz leta v leto povecluje.

—  Analizirajte sliko, predlagajte in pojasnite konkretni ukrep, ki bi Speltiji omogodil, da bi lahko
zadovoljila pove€ano povprasevanje.

(1)
— Posledice predlaganega ukrepa vrisite s ¢rtkano ¢rto na sliko.

(1)
(2 tocki)
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2. naloga: Stroski
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Slas¢i¢arna Ledoslad, d. 0. 0., je znana po veliki izbiri veganskih sadnih sladoledov. Med sezono
proda najve¢ malinovega in borovniCevega sladoleda. Sveze maline in borovnice odkupuje od lokalnih

pride

lovalcev.

2.1. Opredelite pojma proizvodni stroSek in dobicek.

—  Proizvodni strosek:

(1)
—  Dobicek:
(1)
(2 tocki)
2.2. Dopolnite preglednico tako, da navedete po dva konkretna primera fiksnih in dva konkretna
primera variabilnih strodkov v slas¢i¢arni Ledoslad, d. o. o.
StroSek Primeri
fiksni stroski
variabilni stroSki
(2 tocki)

2.3. Preglednica prikazuje stroSke za pripravo in prodajo 25 litrov malinovega in 20 litrov

borovni¢evega sladoleda v slas€i¢arni Ledoslad, d. o. 0., na dan.

Sestavina Malinov sladoled Borovnicev sladoled
(v EUR) (v EUR)
materialni stroski 196,25 159,50
stroski delovne sile 127,50 102,00
amortizacija 55,00 44,00
drugi stroski 147,50 118,00

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Dopolnite trditve in podértajte pravilno navedbo.

M2 4 2 7 01 1 2 0 7

—  Proizvodni stroski 25 litrov malinovega sladoleda znasajo EUR na dan.

—  Celotni proizvodni stroSki slasci¢arne Ledoslad za pripravo malinovega in borovni¢evega

V sivo polje ne pisite.

sladoleda so EUR na dan.

—  Povprecni proizvodni stroski za liter sladoleda so visji za

malinov sladoled / borovnicev sladoled

in znasajo EURliter.
(3)
— V Sla&c¢icarni Ledoslad, d. o. 0., stane kepica sladoleda 2,00 EUR. V povprecju proda
slasCi¢arna 350 kepic malinovega in 280 kepic borovni¢evega sladoleda na dan. Da bi
zadovoljili dnevno povprasevanje, morajo v slas¢i¢arni pripraviti vsak dan 25 litrov
malinovega in 20 litrov borovni¢evega sladoleda.
Uporabite podatke in izradunajte dnevni prihodek od prodaje obeh vrst sladoleda.
Izracun:
Dnevni prihodek znasa EUR.
(1)
(4 tocke)
2.4. Analizirajte podatke in izraune v nalogi 2.3, dopolnite trditvi in podc¢rtajte pravilno navedbo.
—  Slas¢i¢arna Ledoslad, d. o. 0., ustvari s prodajo malinovega in borovni¢evega sladoleda
vsak dan dobicek v viSini EUR.
(1)
— Vedji dobiCek prinada vsaka prodana kepica malinovega / borovni€evega sladoleda
in znasa EUR/kepico.
(1)
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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3. naloga: Trg in trzno povprasevanje

=

Pametne ure v sodobnem svetu elektronskih naprav nadomesc¢ajo klasi¢ne ro¢ne ure. Pametne ure
zmorejo veliko veé kot roéne ure in so podobne zapestnemu racunalniku, spremljajo nase zdravje,
merijo Sportne aktivnosti, povezemo jih lahko s telefonom, z njimi lahko opravimo klice ali upravljamo

naprave na daljavo in Se veliko vec.

3.1. Opredelite sploSni zakon povprasevanja.

3.2. Z u€inkom realnega dohodka pojasnite odzive potrodnikov na zviSanje cene pametnih ur.

(2 tocki)

3.3. Na trzno povpraSevanje po pametnih urah vpliva ve¢ dejavnikov.

— Navedite dejavnik povprasevanja, ki ga opisuje konkreten trzni primer.

(2 tocki)

Dejavnik povpradevanja

Primer

Sportniki radi merijo svojo telesno aktivnost,

s Cimer se poveca povprasevanje po pametnih urah.

(1)
— S konkretnim primerom pojasnite vpliv dejavnika, ki je naveden, na pove€anje
povprasevanja po pametnih urah.
Dejavnik povpraSevanja Primer
dohodek
(1)
(2 tocki)

|

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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3.4. Slika prikazuje trg pametnih ur.

(V EUR) L I . [ T [ SRS SSEEEEN IEERAEIEN FRSEAETH FESLEEEN IS NN N W BRI

500 k-

450

400

350

250 D
200
150
100 FIRSPRRPPE SO e FNPAE SRS PR—— PN S— FRRNPNPPES FPTO —

100 200 300 400 S00 600 700 800 900 1000 1100
Q (Stevilo pametnih ur)

Na trgu se oblikuje cena 450,00 EUR za pametno uro. Analizirajte sliko, podértajte pravilni
navedbi in dopolnite trditev.

Cena pametne ure 450,00 EUR je viSja / nizja od ravnoteZne cene,

zato bodo ponudniki cene ur,

s Cimer se bo povedal/-o obseg povprasevanja / povprasevanje po pametnih urah.

(2 tocki)

3.5. Analizirajte krivuljo povpraSevanja in izraCunajte koeficient cenovne elasti¢nosti povpraSevanja ob
zviSanju cene s 450,00 EUR na 500,00 EUR za pametno uro.

—  lzradun:
Rezultat:
(1)
—  Pod¢rtajte pravilno navedbo in utemeljite smiselnost zviSanja cene pametnih ur s
450,00 EUR na 500,00 EUR za ponudnike pametnih ur.
Zvisanje cene pametnih ur je / ni smiselno, ker
(1)
(2 tocki)
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4. naloga: Dohodki

Ana in Jan sta mlad par, ki Zivi v najemniSkem stanovanju. Ana je Ze pet let zaposlena v izvozno-
uvoznem podjetju in zasluzi 1.200,00 EUR na mesec. Jan je lastnik uspednega podjetja Matica, d. o. o.,
ki proizvaja kovinske izdelke za predelovalno industrijo. Ana in Jan vsak mesec poloZita nekaj denarja
na Anin varcevalni racun.

4.1. Opredelite dohodka placa in obresti.

- Plaga:
(1)
—  Obresti:
(1)
(2 tocki)
4.2. Ana in Jan prejemata razli¢ne dohodke.
Dopolnite trditev in pod¢rtajte pravilni navedbi.
— 'V podjetju Matica, d. 0. 0., konec leta z uspesnim poslovanjem ustvarijo ,
ki ga delno akumulirajo.
(1)
— Ana vsak mesec na transakcijski radun prejme realno / nominalno placo,
ki je izraZena v denarju.
(1)
— Aniin Janu prinasa denar na varCevalnem racunu placéo / obresti / rento.
(1)
(3 tocke)

4.3. Anina pla¢a znasa 1.200,00 EUR na mesec. V petih letih se je povecala za 12 %, cene so se v
tem Casu zviSale za 10,5 %.

IzraCunaijte viSino place, ki jo je prejela Ana ob zaposlitvi.

Izradun:

Rezultat:

(1)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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% -~ Podértajte pravilno navedbo.

g' Anina kupna mo¢ se je v petih letih znizala / ostala nespremenjena / zvisala.

>

2 (1)
= (2 tocki)

4.4. Za nakup stanovanja bosta Ana in Jan uporabila tudi denar, ki sta ga privarCevala v zadnjih petih
letih. Po skrbnem pregledu donosa na banénem varéevalnem raunu sta ugotovila, da je njun
privaréevani znesek realno man;jsi, kot je bil pred petimi leti.

Utemeljite, kaj je razlog za tako ugotovitev.

(1 tocka)

4.5. Slika prikazuje trg posojilnega kapitala.

—  Zanimanje mladih druzin za nakup stanovanja se je povecalo. Spremembo vriSite v sliko in jo
ustrezno oznadite.

i A
(obrestna
mera v %) S

D
0 >
Q (obseg posojilnega kapitala v EUR)

—  Pod¢rtajte pravilno navedbo.

Novo ravnovesje na trgu posojilnega kapitala se bo oblikovalo
pri viSji / enaki / nizji obrestni meri.

(1)
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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5. naloga: Bruto domagci proizvod (BDP) in mednarodna vpetost Slovenije

M2 4 2 7 01 1 2 1 2

Urad za makroekonomske analize in razvoj (UMAR) v jesenski napovedi gospodarskih gibanj za
Slovenijo 2023 ugotavlja, da se gospodarska rast v letu 2023 umirja. Gospodarske aktivnosti se
umirjajo tudi v mednarodnem okolju in v drzavah zunanjetrgovinskih partnericah Slovenije.

(Vir: povzeto po Jesenska napoved gospodarskih gibanj 2023 UMAR. Pridobljeno: 22. 10. 2023.)

5.1. ZapiSite formulo za izraCun BDP po metodi izdatkov.
(1 tocka)

5.2. Statisti¢ni urad Republike Slovenije (SURS) je objavil novico: »Bruto domadi proizvod je v letu
2022 zna8al 57.038 milijonov EUR. V primerjavi z letom 2021 je bil v tekoCih cenah vedji za
9,1 %, letna rast cen je bila 6,4 %.«

(Vir: povzeto po https://www.stat.si/StatWeb/News/Index/11325. Pridobljeno: 3. 9. 2023.)

— |z danih podatkov v novici SURS izraCunajte realni BDP v Sloveniji leta 2022,
in sicer po stalnih cenah iz leta 2021.

Izracun:
Rezultat:
(1)
— |z podatkov izraCunajte gospodarsko rast v Sloveniji leta 2022.
Izracun:
Rezultat:
(1)

—  Pod¢rtajte pravilni navedbi.

Gospodarska rast je bila v Sloveniji leta 2022 negativha / enaka ni¢ / pozitivna, kar

pomeni, da je bil realni BDP leta 2022 v primerjavi
zletom 2021 manjsi / enak / vedji.

(1)
(3 toCke)

L |
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5.3. Mednarodna primerjava BDP na prebivalca kaze gospodarsko uspesnost drzav.
V preglednici so makroekonomski kazalniki Slovenije za leto 2022.

M2 4 2 7 01 1 2 1 3

Makroekonomski kazalniki Leto 2022
BDP na prebivalca v USD 28.473
BDP na prebivalca v SKM (standard kupne moci) v USD 48.362
indeks BDP na prebivalca v SKM (standard kupne moci) 92

(Vir: povzeto po Jesenska napoved gospodarskih gibanj 2023 UMAR
in https://stats.oecd.org/index.aspx?queryid=61433#. Pridobljeno: 22. 10. 2023.)
Analizirajte podatke v preglednici, dopolnite trditev in podCrtajte pravilni navedbi.

—  Leta 2022 je bil BDP na prebivalca v SKM v USD vecji od BDP na prebivalca

v USD, kar pomeni, da so bile cene dobrin v Sloveniji nizje / enake / viSje kotv ZDA.

(1)
—  Leta 2022 smo v Sloveniji ustvarili za odstotkov manjsi / vecji BDP
na prebivalca v SKM kot povpre¢no vse drzave Evropske unije.
(1)
(2 tocki)
5.4. Slovenija je odprta drzava. Vec kot 60 odstotkov zunanjetrgovinskih tokov Slovenije poteka z
Evropsko unijo (EU).
Dopolnite besedilo.
Pretirana navezanost slovenskega gospodarstva na EU je lahko usodna, ker
(1 tocka)



I 14/20

M2 4 2 7 01 1 2 1 4

5.5. Mednarodni finan&ni tokovi so prikazani v placilni bilanci Slovenije.

Podcrtajte pravilne navedbe.

Slovenska vlada je izdala drZzavne obveznice in jih prodala slovenskim drZavljanom,

kar je / ni zabeleZeno v pladilni bilanci.

(1)
Krka, d. d., Novo mesto je izplacala dividende delni¢arju OTP, d. d., iz Splita,
kar je zabelezeno v placilni bilanci kot debetna / kreditna postavka.

(1)
Podjetje v Sloveniji je najelo posoijilo pri avstrijski Raiffeisen banki, kar je zabelezeno
v plagilni bilanci kot debetna / kreditna postavka.

(1)

(3 tocke)
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6. naloga: Ekonomska politika in makroekonomski cilji

V obdobju 2023—-2025 pri¢akujemo v Sloveniji zmernejSo gospodarsko rast ob nadaljnji rasti
zaposlenosti. Inflacija se bo sicer v prihodnjih dveh letih postopno priblizala inflacijskemu cilju. Pri
inflaciji so tveganja za uresnicitev napovedi pretezno usmerjena navzgor, medtem ko pri gospodarski
rasti prevladujejo tveganja, da bo ta rast niZja od osrednje napovedi.

(Vir: povzeto po www.bsi.si/mediji/2073/. Pridobljeno: 22. 10. 2023.)

6.1. Centralna banka dosega makroekonomske cilje z denarno politiko.

— Navedite cilj, ki ga zZeli doseci centralna banka z denarno politiko.

(1)
—  Centralna banka izdaja primarni denar na podlagi treh nacinov kreditiranja.
Navedite dva nacina izdajanja primarnega denarja.
(1)
(2 tocki)
6.2. Fiskalna politika opravlja ve¢ funkcij.
—  Opredelite redistributivno funkcijo fiskalne politike.
(1)
— Pojasnite, kako vlada s transferji gospodinjstvom doseze vi§jo gospodarsko rast.
(2)
(3 tocke)
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V sivo polje ne pisite.
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6.3. Patrik zivi sam v lastnem gospodinjstvu, je zaposlen in se prezivlja le z dohodkom od dela. V letu
2022 je vsak mesec prejel 960,00 EUR neto mesecne plage, njegova neto mesecna davéna
osnova je zna$ala 1.200,00 EUR.

Preglednica prikazuje Lestvico za odmero dohodnine za leto 2022 v Sloveniji.

Cde znasa neto mesecna ZnaSa dohodnina v EUR
avéna osnova v EUR
Nad Do
729,58 16 %
729,58 2.145,83 116,73 + 26 % nad 729,58
2.145,83 4.291,67 484,96 + 33 % nad 2.145,83
4.291,67 6.180,00 1.193,08 + 39 % nad 4.291,67
6.180,00 1.929,53 + 45 % nad 6.180,00

Iz podatkov izraCunajte dohodnino, ki je bila Patriku odmerjena vsak mesec.

Izracun:
Rezultat:
(1)
— Analizirajte podatke v preglednici in pod¢rtajte pravilno navedbo.
V Sloveniji je dohodnina proporcionalni / progresivni davek.
(1)
(2 tocki)
6.4. Preglednica prikazuje podatke o revscini in koncentraciji dohodkov, ki jih je za leto 2022 objavil
Statisti¢ni urad Republike Slovenije (SURS).
Podatki o revs&ini in koncentraciji dohodkov za Slovenijo leta 2022
stopnja tveganja revscine 12,1 %
mediana letnega ekvivalentnega razpoloZzljivega dohodka 16.544,00 EUR
letni prag tveganja revscine za enoclansko gospodinjstvo 9.927,00 EUR
Ginijev koeficient 0,231

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

(Vir: SURS, https://www.stat.si/StatWeb/News/Index/10956. Pridobljeno: 6. 11. 2023.)

Analizirajte podatke SURS, upostevajte podatek o Patrikovi mesecni placi v visini 960,00 EUR,
podértajte pravilne navedbe in dopolnite besedilo.

Patrik je / ni bil reven v letu 2022, saj je bila njegova mesec¢na placa

od danega kriterija po slovenski metodologiji merjenja rev&&ine

nizja / viSja za EUR.
(2)
V Sloveniji je bila leta 2022 manjSa / enaka / ve€ja neenakost porazdelitve
v dohodkih kot leta 2009, ko je bil Ginijev koeficient 0,227.
(1)
(3 tocke)
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